

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационной работы Туманяна Сергея Сергеевича «Влияние преэклампсии на функциональное состояние почек у женщин с алиментарным ожирением», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 - акушерство и гинекология.

Актуальность диссертационного исследования Туманяна С.С. обусловлена еще одной возможностью изучения патогенеза преэклампсии (ПЭ), относящейся к числу особо важных и серьезных проблем научного и практического акушерства, составляющей основную часть всех гипертензивных состояний при гестации, и не имеющей устойчивой тенденции к снижению. Несмотря на определенные успехи в лечении и профилактике ПЭ, последняя до настоящего времени является одной из основных причин материнской и перинатальной смертности в мировой практике. При этом отмечается существенный рост тяжелых и атипичных форм ПЭ, обусловленных алиментарным ожирением, которое у беременных рассматривается в качестве независимого фактора риска возникновения ПЭ. В то же самое время существующие литературные данные, изучающие патогенетические взаимодействия различных систем, а также функциональное состояние почек у женщин с ПЭ и алиментарным ожирением не представляют целостную картину. Поэтому не вызывает сомнения злободневность работы, посвященной оценке основных звеньев гомеостаза у этих пациенток в ответ на ПЭ, и динамику этих изменений под воздействием различных вариантов подготовки женщин перед родовспоможением.

Поставленные автором задачи вытекают из цели исследования, отражая основные положения диссертации. Туманяну С.С. впервые удалось исследовать, обобщить и проанализировать данные об особенностях акушерского, гинекологического и соматического анамнеза, взаимодействии регуляторных механизмов функционального почек, РААС, жирового и углеводного обмена, кровообращения у женщин с преэклампсией и ожирением, которые могут стать

отправной точкой новых исследований, улучшающих исходы родов. Автором расставлены акценты на взаимосвязях лептина, ренин-ангиотензин-альдостероновой системы и стресс-гормонов, принимающих активное взаимодействие в формировании патогенеза ПЭ средней степени тяжести и их влияние на функциональное состояние почек у женщин с сопутствующим алиментарным ожирением. Достоверность полученных результатов не вызывает сомнений, т.к. они основываются на информативных методах исследования, проведенных в достаточном объеме. Кроме того, автором применены современные и объективные методы статистической обработки. Работа отличается внутренним единством, интересна как в научном, так и практическом плане. Диссертантом доказано, что у женщин с ПЭ средней степени тяжести и алиментарным ожирением необходим дифференцированный подход к их подготовке перед родоразрешением. С этой целью предложен оптимальный диапазон значений магнезиальной и инфузионной программ, способствующих коррекции нарушений функционального состояния почек у этой категории женщин.

Основные положения диссертации доложены и обсуждены на научно-практических конференциях, опубликованы в значимых научных изданиях, в том числе, в журналах, рекомендованных ВАК.

Автореферат написан по традиционному типу, отражает личный вклад автора и последовательно отражает все вопросы, связанные с решением поставленных задач. Выводы конкретны и отвечают задачам исследования. Научные положения диссертации, выводы и рекомендации обоснованы фактическим материалом, достоверны, содержат признаки новизны, достаточно широко освещены в опубликованных научных статьях.

Таким образом, диссертационная работа Туманяна Сергея Сергеевича на тему «Влияние преэклампсии на функционально состояние почек у женщин с алиментарным ожирением» является законченным научным исследованием и полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской

Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями от 21.04.2016г. № 335), предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а автор заслуживает присуждения ученой степени по специальности 14.01.01 - акушерство и гинекология.

Заведующий кафедрой  
акушерства и гинекологии  
ФГАОУ ВО НИУ «БелГУ»  
Доктор медицинских наук,  
профессор

Подпись С.П. Пахомова заверяю

«\_\_\_» 2017г.

Пахомов Сергей Петрович



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования  
«Белгородский государственный национальный исследовательский университет» (НИУ «БелГУ»)

Адрес: Россия, 308015,  
г. Белгород, ул. Победы, 85  
E-mail: info@bsu.edu.ru